

# 生命因关爱而精彩

## ——县残联2017年扶残助残工作纪实

通讯员 郑莹

人可以有残缺的身体,但不会有残缺的生命。残疾人工作,像一缕阳光,照耀着一个个不曾遗忘的角落。

去年以来,县残联在上级残联和县委、县政府的正确领导下,以残疾人保障、康复、就业、扶贫、维权和宣传文体等为工作重点,围绕县政府中心工作,主动作为、狠抓落实,逐步形成政府主导、部门配合、社会参与、高效运转的残疾人长效工作机制,开创我县残疾人事业和谐发展的新局面。

### 保障兜底,最多只跑一次

2017年6月,全县残疾人事业发展大会暨县残联第六届主席团第三次全体会议召开。会议补选了县残联第六届主席团委员、副主席、主席,听取并审议通过了执行理事会工作报告,并对“十二五”期间残疾人工作先进集体和个人进行表彰。

在政策方面,县残联切实抓好保障和兜底。对困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴两项补贴资金的发放严格要求,做到正确率100%和覆盖率100%的“双百”要求。截至第四季度末共有6676人享受困难生活补贴,4606人享受护理补贴,机构托养69人,全年发放资金2484万元。同时,两补信息按要求全部录入“两补”系统,自2018年起,做到按月发放。积极实施残疾人社会保险补贴,惠及残疾人9830人,确保目标人群覆盖率达100%。为符合条件的60周岁以上3—4级残疾人和重度残疾人实行残疾人合作医疗补助,2017年申报城乡居民合作医疗保险4590人,补助金额134万元。



### 助学就业,搭建梦想舞台

如何让残疾人和健康人一样,成为社会的平等成员,享有同等的权利,有尊严而幸福地生活,这是残联各项工作核心宗旨。适龄儿童少年能够受教育有学上,成年人能够找到工作有钱赚,解决这些问题让残疾人感受最切身最实际。

去年来,县残联充分利用残疾人专场招聘会、联系福利企业上门招聘、动员招商引资企业吸纳残疾人就业、安排残疾人到本村村委清运垃圾等方法多渠道开展就业援助。全年新增残疾人就业创业149人,其中按比例就业54人,各乡镇(街道)残联推荐就业45人。同时,全年为275名残疾人举办技能培训,其中有40名残疾人参加电子商务培训班。全年新增电商创业就业36人。

与此同时,县残联还做认真做好规范和培育残疾人扶贫基地工作,新创建浙江红专粮油有限公司、龙游县宜靓家庭农场等2家县级基地,推荐勤林家庭农场参加全市“残疾人扶贫创业创新项目”评选获得了创业创新项目奖;规范残疾人小康阳光庇护中心建设,推进辅助性就业,指导大街乡新槽村成功创建省级阳光庇护中心,对其他原省、市、县级9家残疾人小康阳光庇护中心进行了复核,对存在的问题下达了整改通知,确保建设规范、运营正常,辅助性就业人数达到207人。

助学上,全年来县残联共帮助133名残疾人学生、残疾人家庭子女顺利就学。其中为在全日制高校注册就读的残疾大学生据实报销学费、住宿费15人,申报经费16.25万元。在危房改造方面,2017年我县列入规划改造的残疾人家庭有73户,其中市级项目18户。

在助残工作中,县残联结合“节日”积极开展慰问活动。春节和“七一”共走访慰问残疾人家庭284户,投入资金15.25万元;在六一儿童节当日,还到泽雅培智学校看望残障学生并送上慰问金;7月初,携手普农家电举行了第四届“爱心助残助困”捐赠仪式,向29位生活困难的残疾人捐赠了共计5万多元的家用电器,并在捐赠活动结束后及时送货上门、安装到位。

在实施精准康复方面,开展2017年度康复项目筛查工作,对需要助听助明助行的残疾人,尤其是二代证系统中0—6周岁的残疾儿童,进行二大块十小项内容的康复项目筛查,确保项目人群覆盖率达100%。同时,全面实施残疾儿童基本康复项目和助听助明助行工程也顺利实施。2017年,我县共实施助听助明助行工程137例。

在其他项目上,县残联去年一年还积极开展残疾人无障碍设施和辅助器具进家庭(进机构)项目。据统计,2017年共为291户有需求的残疾人家庭进行无障碍改造和康复辅助器具配发,其中县残联、省、市项目无障碍改造94户、辅助器具配发194户、无障碍进机构项目3家。与此同时还积极做好贫困精神残疾人免费服药工作和“阳光康护·家庭病床”医疗康复行动。对符合条件的服药对象做好资料的摸排、收集和填报,全县符合免费服药条件的持证精神残疾人有1313人。



### 文体活动,展示精彩人生

对残疾人来说,文化艺术更能开启心智,来弥补躯体上的残缺。文化艺术是残疾人事业最迷人的一部分。近年来,县残联采取多种形式大力推进残疾人文化事业发展,通过开展残疾人文化进社区项目,参加残疾人艺术汇演、参加群体运动会及非竞技体育类比赛或运动会,推动服务重心下移,丰富基层残疾人文化生活。

去年,县残联选送了器乐、声乐、舞蹈、戏曲等四类共12个节目参加省第八届残疾人文艺汇演市级选拔,有3个节目入围市代表团队并参加了省级汇演,其中,《瑶族舞曲》获得器乐类铜奖,《滚滚长江东逝水》和《离别了青龙山去往寒江》获得了声乐类优秀奖;自开展文化助残“五个一”工程以来,各乡镇(街道)文化助残活动频出,积极推动残疾人群众文化和特殊艺术的发展,詹家镇渡头村文化活动场所被命名为市级残疾人文化艺术示范基地;11月7日省残疾人艺术团来到龙游进行推进“最多跑一次”改革暨“中国梦·两美情·残健行”特殊艺术进万家巡演活动,500多残疾人朋友和各界人士观看了演出。

为备战残奥会,我县筛选了7名残疾人运动员上报市残联,并选送1人参加了第一期全国残疾人雪上项目训练。5名肢体和视力残疾人参加了全市残疾人围棋、中国象棋锦标赛,获得了3金1银1铜的好成绩,为明年市五届残运会开了好局。

### 法律维权,保障合法权益

保障残疾人的合法权益,实现残疾人平等参与社会生活,是政府和全社会义不容辞的责任。关心残疾人也是建设美丽中国和社会文明进步的重要标志。

去年一年,县残联继续做好平安创建和残疾人信访维权工作,共接待7起残疾人维权工作,群众回复满意率达100%,全年未发生侵害残疾人合法权益和越级上访事件。以媒体力量推动残疾人事业发展。在全国爱耳日、全国爱眼日、全国助残日、国际聋人节、国际盲人节、世界残疾人日等节日宣传之余,充分运用好电视、电台、报纸、网站、微信公众号等各种媒体,多渠道宣传惠残政策及自强、助残先进事迹。

在做好维权的同时,县残联还广泛在全县开展残疾人权益保障宣传,营造关爱帮助残疾人的良好氛围。自2017年5月1日起,凡是龙游县户籍,且持有第二代《中华人民共和国残疾人证》的残疾人均可享受持公交优待卡免费乘坐龙游县城区公交线路车辆的优惠,大大方便了我县残疾人出行和社会生活融合度。同时,结合全省“最多跑一次”改革,简化了残疾人证的办证流程,增加了鉴定时间,由原来两月一次变为每月办理。在办证日,残联办证人员到鉴定医院现场帮助办证,而且节假日也不休息,照常办理;每季度末,为办证困难的重障残疾人入户办理残疾人证。全年共为我县1521名残疾人办理了残疾人证,为37户困难残疾人提供了上门办证服务。



### 队伍建设,打造残联铁军

残疾人事业发展需要有一支高素质的干部队伍,只有这样才能更好地扶残助残,服务全县的中心工作。

去年以来,根据县委和县直机关工委统一部署,在全县残联系统开展了“学党章党规、学系列讲话精神、做合格党员”学习教育,按照计划安排在自学的基础上组织全体人员进行了集中党课学习、体会交流和参与实践活动,集中观看了十九大开幕式并组织全体人员多次学习了十九大精神,使大家统一了思想,提高了对党的认识。

为提升服务能力,县残联以提升“三率”(入户率、熟悉率、满意率)为抓手,通过“三送”活动(送政策、送服务、送温暖),确保持证残疾人家庭每年至少走访1—2次;开展了每月例会发言制度,以“会有所言、言有其事、事有其实”为准线,提高了残疾人

专职委员的履职能力;6月份汛情来临之际,县残联全体工作人员下轮流值班并分片赴现场一线指挥,对各个隐患点进行了检查,及时将危房户内的残疾人进行转移安置,确保汛期内无残疾人伤害事故发生。

去年3月,我县开展了三(四)轮车专项整治工作,县残联积极配合、主动参与,先后接待来访残疾人车主90多人次,对反映的意见和建议积极妥善地处理回应,在2个月内就完成115块车牌的收缴,占总收缴数的93.5%。

为积极响应全县大拆大建,建设明珠型城市的号召,县残联全体人员齐上阵,分组与一线征迁工作同志一起走村入户,到残疾人拆迁户家中帮助动员征迁工作,共协助征迁组完成了11户残疾户的签约,为城市东进做出了贡献;在联系社区参加了“先锋行动在社区”服务活动,开展了平安巡查等工作;积极融入国家卫生县城巩固活动,组织人员上街参与文明劝导和环境卫生整治。